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Roma, 18 luglio 2019
Per quanto di competenza, si richiede la verifica della situazione autorizzatoria e delle condizioni di corretta cura e mantenimento degli animali in due strutture presenti nel Parco di Villa Ada (villa storica pubblica) a Roma.

La prima è ubicata nel giardino del Casino Pallavicini, in proprietà privata, dove sono tenuti in gabbia diversi cani di grossa taglia. Da questo “canile” si diffonde costantemente in tutta la zona circostante una puzza nauseabonda, invano mascherata talvolta da sostanze odoranti. La Asl non è mai riuscita ad accedere.

La seconda struttura è invece ospitata in comodato d'uso gratuito (con tacito rinnovo sino al 2023?) nella dependance del Casale delle Cavalle Madri (di proprietà pubblica) dove a fine 2018 - per ammissione degli stessi gestori - erano presenti 13 cani e 6 gatti (http://romah24.com/…/area-cani-di-villa-ada-per-daniela-gr…/). Quella che era nata come una “colonia felina” nelle ex Serre, dal 2005 si è spostata nella nuova destinazione e si è trasformata man mano in un “canile” dal quale provengono incessanti e strazianti latrati.

Nel giugno 2018 l'allora dirigente del Dipartimento Tutela Ambientale del Campidoglio, la veterinaria Rosalba Matassa, aveva promesso degli accertamenti perchè «negli uffici comunali non si trovava alcun atto relativo a quella struttura». Non si è mai saputo nulla sull'esito di tali verifiche.
Si allegano quattro fotografie:

le prime due (Foto 1 e Foto 2) relative al canile del Casale Pallavicini e le restanti due (Foto 3 e Foto 4) relative al canile della dependance del Casale delle Cavalle Madri.
Distinti saluti,

Lorenzo Grassi
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